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Zadania zamknig¢te

Punkt przyznaje sie za wskazanie poprawnej odpowiedzi (zaznaczenie wlasciwego pola na

karcie odpowiedzi).

Zadanie 1. (0—-1)

. ) . ) Poprawna
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
odp. (1 p.)
. 1. Ligzby rzeczywist.e. Zdaja}cy wykorzystuje Wersja | Wersja
II. Wykorzystanie definicj¢ logarytmu i stosuje w obliczeniach I I
1 interpretowanie wzory na logarytm iloczynu, logarytm ilorazu
reprezentacji. 1 logarytm potegi o wyktadniku naturalnym B D
(1.6).
Zadanie 2. (0—-1)
. 1. Liczby rzeczywiste. Zdajacy postuguje Wersia | Wersia
H" Wykorzystame si¢ w obliczeniach pierwiastkami dowolnego I ) I )
1 nterpretowanie stopnia i stosuje prawa dzialan na
reprezentacjl. pierwiastkach (1.3). C A
Zadanie 3. (0-1)
L. Wykorzystanie 1. Liczby r.zeczyW1ste'. Zdajqcy obhgza potegi | Wersja | Wersja
interbretowanie o wyktadnikach wymiernych i stosuje prawa I I
e relgén taci dzialan na potegach o wykladnikach
p - wymiernych (1.4). C D
Zadanie 4. (0—1)
. . . . Wersja | Wersja
1L Modelowanie 1. Llczby rzeczywiste. Zdaj.qcy wykon}lje ; 1
obliczenia procentowe, oblicza podatki, zysk
matematyczne. lokat (1.9
Z 10Ka ( . ) C A
Zadanie 5. (0-1)
. 3. Roéwnania i nier6wnosci. Zdajacy Wersja | Wersja
I. Wykorzystanie R . . I I
. o .. | rozwigzuje nierownos$ci pierwszego stopnia
i tworzenie informacji . .
z jedng niewiadomg (3.3). A C
Zadanie 6. (0—1)
4. Funkcje. Zdajacy interpretuje Wersja | Wersja
I. Wykorzystanie wspoiczynm.kl wystgpujace we wzorze funkCJ} | 11
. o .. | kwadratowej w postaci kanonicznej, w postaci
i tworzenie informacji s o S
ogolnej 1 w postaci iloczynowej (o ile istnieje) C D
(4.10).
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Zadanie 7. (0—1)

3. Réwnania i1 nieréwnosci. Zdajacy Wersja | Wersja
I. Wykorzystanie rozwigzuje proste rOwnania wymierne, I 11
1 tworzenie informacji | prowadzace do rownan liniowych lub
kwadratowych (3.8). D B
Zadanie 8. (0—1)
. . . . Wersja | Wersja
I. Wykorzystanie 4. Fl}nkcje' .anj acy 1nt§rpretUJe . I i
: o .. | wspdlczynniki wystepujace we wzorze funkcji
1 tworzenie informacji. linjower (4.7
iniowej (4.7). D B
Zadanie 9. (0-1)
. Wersja | Wersja
H.' Wykorzystame 4. Funkcje. Zdajacy szkicuje wykres funkcji I I
1 mterpretowanie . . . .
.. kwadratowej, korzystajac z jej wzoru (4.8).
reprezentacjl. C D
Zadanie 10. (0-1)
. . . . Wersja | Wersja
I. Wykorzystanie ;1 Eunkge. Zdajacy wyznacza wzor funkgp I I
. L .. | liniowej na podstawie informacji o funkcji lub
1 tworzenie informacji ot wokresie (4.6
o0 jej wykresie (4.6). D A
Zadanie 11. (0-1)
Wersja | Wersja
II1. Modelowanie 5. Ciagi. Zdajacy bada, czy dany ciag jest I I
matematyczne. arytmetyczny lub geometryczny (5.2).
A B
Zadanie 12. (0-1)
oo . . . ) Wersja | Wersja
1L Modelowanie 5 Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n ty wyraz ; 1
1 na sume n poczatkowych wyrazow ciggu
matematyczne. arytmetycznego (5.3)
yumety g0 (0.35). A C
Zadanie 13. (0-1)
o . . . ) Wersja | Wersja
1L Modelowanic 5 Ciagi. Zdajacy stosuje wzor nan ty.wyraz I 1
1 na sumg¢ 7 poczatkowych wyrazoéw ciaggu
matematyczne.
geometrycznego (5.4). B A
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Zadanie 14. (0—1)

1. Wykorzystanie 6. Trygql.lometrla. Zdajr acy korzysta Wersja | Wersja
.. . z przyblizonych wartosci funkcji I 11
1 Interpretowanie _ .
. trygonometrycznych — odczytanych z tablic
reprezentacyi. (6.2) C D
Zadanie 15. (0-1)
. 7. Planimetria. Zdajacy rozpoznaje trojkaty Wersja | Wersja
I. Wykorzystanie . d A I I
. L .. | podobne 1 wykorzystuje cechy podobienstwa
i tworzenie informacji. |, ,..
trojkatow (7.3). A C
Zadanie 16. (0—1)
L . | 7. Planimetria. Zdajacy stosuje zalezno$ci Wersja | Wersja
IV. Uzycie 1 tworzenie . , . . I I
i’ mig¢dzy katem srodkowym 1 katem wpisanym
strategii.
(7.1). A B
Zadanie 17. (0-1)
. : . = Wersja | Wersja
1L Modelowanie 7. Plap'lmetrla. Zdajacy korzysta z wlasnosci ; I
matematvczne funkcji trygonometrycznych w tatwych
Y ' obliczeniach geometrycznych (7.4). B D
Zadanie 18. (0-1)
II. Wykorzystanie 8. Geometria na ptaszczyZznie kartezjanskie;. Wersja | Wersja
1 interpretowanie Zdajacy wyznacza wspotrzedne srodka I I
reprezentacji. odcinka (8.5). B A
Zadanie 19. (0-1)
1. Wykorzystanie 8. Qeometrla na piaszczyzrlrn.e kartezj ansk}e,:J. Wersja | Wersja
. . Zdajacy bada rownoleglo$¢ i1 prostopadtose I I
1 Interpretowanie .o , ,
reprezentacii prostych na podstawie ich réwnan
p I kierunkowych (8.2). B C
Zadanie 20. (0-1)
. 9. Ster(?ometria. ngje}cy rozpoznaje ' Wersja | Wersja
II. Wykorzystanie w graniastostupach i ostrostupach katy miedzy I I
1 interpretowanie odcinkami (np. krawedziami, krawedziami
reprezentacji. 1 przekatnymi, itp.), oblicza miary tych katow D A

(9.1).
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Zadanie 21. (0-1)

9. Stereometria. Zdajacy rozpoznaje

) - - ) Wersja | Wersja
II. Wykorzystanie w graniastostupach i ostrostupach kat migdzy I I
1 interpretowanie odcinkami i ptaszczyznami (migdzy
reprezentacji. krawedziami i $cianami, przekatnymi A C
1 $cianami), oblicza miary tych katéw (9.2).
Zadanie 22. (0-1)
. Wersja | Wersja
}Ii.n\tzykr(;icz)}\;sgi?;e G11. Bryty. Zdajacy oblicza pole powierzchni I I
P . 1 objetos¢ walca, stozka, kuli (G11.2).
reprezentacjl. A C
Zadanie 23. (0-1)
10. Elementy .st.'«:ltystylfi opisqwej. Teoria Wersja | Wersja
prawdopodobienstwa i kombinatoryka. I I
II. Wykorzystanie Zdajacy oblicza $rednig wazong i odchylenie
1 interpretowanie standardowe zestawu danych (takze
reprezentacji. w przypadku danych odpowiednio B D
pogrupowanych), interpretuje te parametry dla
danych empirycznych (10.1).
Zadanie 24. (0—1)
10. Elementy .stzrltystylfi opisqwej. Teoria Wersja | Wersja
prawdopodobienstwa i kombinatoryka. I I
III. Modelowanie Zdajacy zlicza obiekty w prostych sytuacjach
matematyczne. kombinatorycznych, niewymagajacych uzycia
wzorow kombinatorycznych, stosuje regute D B
mnozenia i regute dodawania (10.2).
Zadanie 25. (0-1)
10. Elementy statystyki opisowej. Teoria Wersja | Wersja
1L Modelowanie pravydopodqblenstwa 1 komblr}atroryka. I I
Zdajacy oblicza prawdopodobienstwa
matematyczne. . .
w prostych sytuacjach, stosujac klasyczng D B

definicje prawdopodobienstwa (10.3).
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Ogolne zasady oceniania zadan otwartych

Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 26. (0-2)

II. Wykorzystanie
1 interpretowanie
reprezentacji.

3. Roéwnania i nierownosci. Zdajacy rozwigzuje nieroOwnosci
kwadratowe z jedng niewiadoma (3.5).

Przykladowe rozwiazanie
Rozwiazanie nieréwnos$ci kwadratowej sktada sie z dwoch etapow.
Pierwszy etap to wyznaczenie pierwiastkow trojmianu kwadratowego 2x° —3x—35.
Drugi etap to zapisanie zbioru rozwigzan nierownosci kwadratowe;.
Pierwszy etap rozwigzania moze zosta¢ zrealizowany nast¢pujaco:
e zapisujemy nierowno$¢ w postaci 2x> —3x—5> 0 i obliczamy pierwiastki trojmianu
kwadratowego 2x* —3x—5
o obliczamy wyréznik tego tréjmianu:
A=9-4.2-(-5)=49 istad x, =377 =—1 oraz x, =51 =3

4
albo
o stosujemy wzory Victe’a:
X, - X, =—% oraz x, +x, :%, stad x, =—1 oraz x, =%.

Drugi etap rozwigzania: podajemy zbior rozwigzaf nieréwnoscei: (—eo, —1)U (% ,+ oo) lub

Xe (—oo,—l)u(%,+oo).
Schemat punktowania
Z.daJACY OLTZYIMUJE ..uuereerercsssercssnisssnssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssossssssssssssssasssssasssssasss 1p.
gdy:
e zrealizuje pierwszy etap rozwigzania i na tym zakonczy lub btednie zapisze zbior
rozwigzan nierOwnosci, np.

o obliczy lub poda pierwiastki trojmianu kwadratowego x,=-1 i x,=

|

1 na tym zakonczy lub blednie zapisze zbior rozwigzan nierownosci,

o zaznaczy na wykresie miejsca zerowe funkcji f (x) =2x"-3x-5 i na tym

zakonczy lub btednie zapisze zbidr rozwigzan nieréwnosci
albo
e realizujac pierwszy etap popetni btedy, ale otrzyma nierowno$¢, w ktorej po jednej

stronie wystepuje pelny trojmian kwadratowy posiadajacy dwa rozne pierwiastki

1 konsekwentnie do popetnionych btedéw wyznaczy zbidr rozwigzan nierdwnosci.
Zdajacy OLIZYMUJE «ooueeiineiiinriieeiiieteieeeieetesstessssesscssscsssssssscsssssssscssscsssscnns 2 p.
gdy:

S

e poda zbior rozwigzan nierownosci: (—eo, —1) u(j, +oo) lub xe (oo, —l)u(i +oo),

lub x<—1vx>§
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albo

e poda zbidr rozwigzan nierownos$ci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koncami przedziatow

3 5 =
-1 5 x
2
Uwagi
1. Jezeli zdajacy wyznacza pierwiastki tréjmianu kwadratowego w przypadku, gdy obliczony

2.

wyroznik A jest ujemny, to otrzymuje 0 punktéw za cale rozwigzanie.

Jezeli zdajacy podaje pierwiastki bez zwigzku z trojmianem kwadratowym z zadania, to
oznacza, ze nie podjal realizacji 1. etapu rozwigzania 1 w konsekwencji otrzymuje
0 punktéw za cale rozwigzanie.

Akceptujemy zapisanie odpowiedzi w postaci: x<—11i x> S x<-1oraz x>2, itp.

. Jezeli zdajacy poprawnie obliczy pierwiastki trojmianu x, =-1, x, =% 1 btednie zapisze

odpowiedz, np. xe (—eo, l)u(%, +<>o), popelniajac tym samym btad przy przepisywaniu

jednego z pierwiastkow, to otrzymuje 2 punkty.

. Jezeli zdajacy po poprawnym rozwigzaniu nierownosci zapisuje w odpowiedzi, jako zbior

rozwigzan, zbior, zawierajacy elementy nienalezace do zbioru (—oo, —l)u(%, +c>o) lub

zbior pusty, to otrzymuje 1 punkt. Zapisanie w miejscu przeznaczonym na odpowiedz
pierwiastkéw trojmianu kwadratowego nie jest traktowane jak opis zbioru rozwigzan.

Kryteria uwzgledniajgce specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki

Jesli zdajacy pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbior rozwigzan nierownosci

w postaci (—oo 5)u(—l, +oo), (+c>o i) U(—1,—o0), to przyznajemy 2 punkty.

2 )

Zadanie 27. (0-2)

I. Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.

3. Réwnania 1 nieréwnosci. Zdajacy korzysta z wlasnosci
iloczynu przy rozwigzywaniu rownan typu x(x + 1)(x —7) =0
(3.7).

Przykladowe rozwiazanie

Lewa strona rownania jest iloczynem dwoch czynnikow x° +125 oraz x* —64. Zatem iloczyn
ten jest rowny 0, gdy co najmniej jeden z tych czynnikow jest rowny 0, czyli x° +125=0 lub
x’—64=0.

Rozwigzaniem rownania x* +125=0 jest x=3/—-125=-5.

Réwnanie x* —64 =0 doprowadzamy do postaci (x—8)-(x+8)=0. Przynajmniej jeden

z czynnikow x—8 lub x+8 jest rowny 0, czyli x=8 lub x=-8.

Roéwnanie (x3 + 125)(x2 - 64) =0 ma trzy rozwigzania rzeczywiste:

x=-5, x=8.x=-8.
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Schemat punktowania

Z.dAJACY OLTZYIMNUJE ..uvereevvrresssnrcssnresssncssssscsssssossssesssssssssssssssssssssssesssssesssssssssssssssssessnsssssnssss 1p.
gdy:
e zapisze dwa rownania x’ +125=0 i x> —64=0
lub
e wyznaczy poprawnie (lub poda) rozwigzania jednego z rownan: x° +125=0 lub
X>—64=0

i na tym zakonczy lub dalej popeini btedy.

Z.daJACY OLTZYIMUJE .ccuvereererecsrnrccssanessssncssssecssssesssssessssssssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses 2 p.
gdy wyznaczy wszystkie rozwigzania rownania: x=-5, x=8, x=-8.

Uwagi

1. Jezeli zdajacy poda wszystkie rozwigzania rownania, bez rachunkéw lub uzasadnienia,
to otrzymuje 2 punkty.

2. Jezeli zdajacy uzyska trafne rozwigzania réwnania, ale w wyniku btednej metody,
to otrzymuje 0 punktéw, o ile nie uzyska 1 punktu za zapisanie dwoch réwnan:
x*+125=0, x*—64=0.

3. Jezeli zdajacy poprawnie wyznaczy pierwiastki wielomianu (x3 +125)(x2 —64) 1 poda

niewlasciwg odpowiedz, np. x€ ]R—{—& -5, 8} , to otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 28. (0-2)

V. Rozumowanie 2. Wyrazenia algebraiczne. Zdajacy uzywa wzordw skroconego

i argumentacja. mnozenia na (a +b)’ oraz a> —b* (2.1).

Przykladowe rozwigzania

I sposob
Nierownos¢ mozemy przeksztatci¢ rOwnowaznie
a+b 2
> .
2ab  a+b

Poniewaz liczby a i b sg dodatnie, wigc a+b>0 i 2ab >0 . Mnozac obie strony nierownosci
przez 2ab(a+b), otrzymujemy
(a+ b)2 >4ab
a* +2ab+b* > 4ab,
a* —2ab+b* 20,
(a—b)’ 20.

Ta nieréwno$¢ jest prawdziwa dla dowolnych liczb rzeczywistych a 1 b, wigc w szczegdlnosci
rowniez dla liczb dodatnich. To konczy dowdod.
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I spos6b
Nieréwnos¢ mozemy przeksztatci¢ rGwnowaznie

a+b 2

>0,
2ab  a+b

(a+b)* —4ab
- >
2ab(a+b)

Poniewaz liczby a i b sg dodatnie, wigc a+b>0 i 2ab >0 . Mnozac obie strony nierownosci
przez 2ab(a+b) , otrzymujemy

(a+b)2 —4ab>0,

a’ +2ab+b*> —4ab > 0,
a’>—2ab+b> >0 ,
(a-b)* 20.
Ta nieréwnos$¢ jest prawdziwa dla dowolnych liczb rzeczywistych a 1 b, wigc w szczeg6lnosci
rowniez dla liczb dodatnich. To konczy dowdod.
Schemat punktowania
Z.dAJACY OLTZYIMNUJE ..uvereevrrresssaressnnesssnossssnossssscssssssssssssssssssssssssssssesssssssssssssssssssssssossssssssnssss 1p.
gdy zapisze nieréwno$¢ w postaci (a +b)2 >4ab lub (a +b)2 —4ab >0, lub

(a+b)2 —4ab

>0 1ina tym zakonczy lub dalej popelni biedy.
2ab(a+b)

Z.daJACY OLTZYIMUJE ..cuverrernrecssarcsssarssssssssassssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnsssssnssss 2p.
gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

Uwagi

1. Jezeli zdajacy sprawdza prawdziwo$¢ nierownosci jedynie dla wybranych wartosci a 1 b, to
otrzymuje 0 punktow za cale rozwigzanie.

2. Jezeli zdajacy zakonczy rozumowanie, zapisujac nieréwnosé a’+b*22ab inie powota
si¢ na stosowne twierdzenie, to otrzymuje 1 punkt.

3. Jezeli zdajacy przeprowadzi poprawne rozumowanie, ktdre zakonczy zapisaniem

nierownosci (a —b)2 >0, to otrzymuje 2 punkty.
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Zadanie 29. (0—4)

V. Rozumowanie 7. Planimetria. Zdajacy korzysta z wlasnosci stycznej do okregu
1 argumentacja. 1 whasnos$ci okregow stycznych (7.2).

Przykladowe rozwiazania

I sposéb
Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku.

D 2 A
2 b
12
B
r /
S C
Wtedy |AS| =22 oraz |AE| =2.Zatem
|SE|=242-2.

Srednica okregu o $rodku B i promieniu 7 jest krotsza od odcinka SE, wiec

2r <242 =2, czyli r<2 -1,
Co konczy dowdd.

IT spos6b
Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku.

D 2 A
2 b
E
r
r /
S F C

Weedy |AS| =22, |BS|=rv2 oraz |4E|=2.
Poniewaz |AS| =|BS|+|BE|+|4E

, Wigc otrzymujemy

22 =r24r+2,
r(vV2+1)=242-2.
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Stad mnozac obie strony tego rOwnania przez V2-1 otrzymujemy

r(v2+1)(v2-1)=2(v2-1) (V2 -1),
r=2(v2-1),
r=2(2-2v2+1),
r=2(3-2v2).

Sprawdzmy, czy 2 (3 — 2x/§) <2-1.

Przeksztatcamy te nierowno$¢ rownowaznie.

6—4J2 <2 -1
7<5J2

Poniewaz V2 = 1,41>1,4, wich\/E >7.Oznacza to, ze r < J2-1.

Schemat punktowania

Z.dAaJACY OLTZYMUJE ..uuueerrierernnrrcssssanrecssssssesssssssssssssssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssse 1p.
gdy:

e obliczy |SE|= 2N2-2
albo

e zapisze r6wnos¢ W2 =rd2+r+2.
1 na tym zakonczy lub dalej popelni btedy.

Z.dAaJACY OLTZYMUJE ..uueverrierrrnnricssssarrecssssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssse 2 p.
gdy przeprowadzi pelny dowdd.

Uwagi
1. Jezeli zdajacy poprawnie obliczy r i zapisze wynik w postaci utamka, w ktorym

22-2

w mianowniku wystepuje liczba niewymierna, np. » = 1 i blednie szacuje t¢ liczbe,
+

np. stosujac takie same przyblizenia z niedomiarem V2 w liczniku i w mianowniku,
to otrzymuje 1 punkt.

2. Jezeli zdajacy blednie przyjmie, ze dtugos¢ odcinka, ktorego jednym koncem jest punkt
styczno$ci okregdéw, a drugim wierzcholek kata prostego, jest roéwna dlugosci $rednicy
mniejszego okregu i nie wycofa si¢ z tego zalozenia oraz nie obliczy dtugos$ci wspomnianego
odcinka, to otrzymuje 0 punktow.
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Zadanie 30. (0-2)

4. Funkcje. Zdajacy szkicuje wykresy funkcji wyktadniczych dla
réznych podstaw (4.14). Zdajacy na podstawie wykresu funkc;ji
y = fix) szkicuje wykresy funkcjiy = fix + a), y = fix) + a, y = Ax),
y =fl-x) (4.4).

II. Wykorzystanie
1 interpretowanie
reprezentacji.

Przykladowe rozwigzanie
Poniewaz punkt P lezy na wykresie funkcji £, wigc mozemy zapisac:

9=a’, gdzie a>0.
Stad a=3.
Zbiorem wartoéci funkcji wyktadniczej f jest przedziat (0, +o0). Wykres funkcji g powstaje
przez przesunigcie wykresu funkcji o 2 jednostki w dot. Zatem zbiorem wartosci funkcji g
jest przedziat (—2, +o0).

Schemat punktowania

Z.daJACY OLTZYIMUJE .uveeeerrnrecsranessnnesssnessssncssssnsssssesssssesssssesssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses 1p.
gdy:

e obliczya: a=3
albo

e zapisze zbior wartoéci funkcji g: (=2, +o)

1 na tym zakonczy lub dalej popelni btedy.

Z.dAaJACY OLTZYMUJE ..uuueerrierrsnnrrcssssanrecssssssasssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssse 2 p.
gdy obliczy a: a =3 i zapisze zbior wartosci funkcji g: (—2, +oo),

Uwaga

Opis zbioru wartos$ci uznaje si¢ za poprawny, jesli zbior ten jest przedstawiony graficznie
w sposob jednoznacznie wskazujacy, ze liczba —2 nie nalezy do tego zbioru, lub zbior ten
jest opisany stownie, lub jakgkolwiek poprawng nierownoscia.

Kryteria uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki

Jesli zdajacy pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbidér wartosci funkcji
W postaci (+°<>, - 2) , to przyznajemy 2 punkty, o ile obliczy a =3.

Strona 12 z 25



Zadanie 31. (0-2)

III. Modelowanie 5. Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n-ty wyraz i na sume n
matematyczne. poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego (5.3).

Przykladowe rozwigzania

I sposob

Korzystamy ze wzoru na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego 1 zapisujemy wzOr na a,,:
a,=a,+(12-1)-r.

Korzystamy ze wzoru na sume n poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego i zapisujemy

wzorna S, :

_ 24, +(12-1)-r 1

Sl 2 2

2.

Otrzymujemy uktad réwnan
30=a, +11r 1 162=12a, +66r .
Stad otrzymujemy
a =-3.

I sposéb
Korzystamy ze wzoru na sume n poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego i zapisujemy

wzorna S, :

a, +a
S, = % 12
Otrzymujemy réwnanie
162=9730 15
Stad otrzymujemy
a = -3
Schemat punktowania
Z.dAaJACY OLTZYMUJE ..cuueerreersrnnricssssanrecssssssasssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssse 1p.

gdy:
e zapisze dwa roOwnania z niewiadomymi a, 1 r wynikajace z zastosowania poprawnych
wzorOw na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego i sume n poczatkowych wyrazow ciggu
arytmetycznego:

2a, +11-
np.: 30=a +11r i 162="47"".

12

albo
e zapisze rOwnanie z jedng niewiadoma g, wynikajace z zastosowania poprawnego
wzoru na sume n poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego bez wykorzystywania
roéznicy ciagu:

np.: 162 = 4 +30 12

1 na tym zakonczy lub dalej popetni btedy.
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Z.dAaJACY OLTZYMUJE ..uuueerrierirnrecssssanresssssssasssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssse 2 p.
gdy zapisze rownanie z jedng niewiadoma a; 1 obliczy pierwszy wyraz ciagu: a; =-3.

Uwagi

1. J egZeli zdajacy, stosujagc metodg prob 1 btedow, zapisze poprawny cigg poprzez wypisanie
12 poczatkowych kolejnych wyrazow i ustali, ze a; =—3, to otrzymuje 2 punkty.

2. Jezeli zdajacy, stosujac metode prob i btgdow, wypisze co najmniej trzy kolejne wyrazy
1 ustali, ze a; =-3, ale nie zapisze wszystkich 12 poczatkowych wyrazéw ciagu, to
otrzymuje 1 punkt.

3. Jezeli zdajacy zapisze tylko a; ==3 lub @, =3 i r =3, to otrzymuje 0 punktow.

Zadanie 32. (0-5)

8. Geometria na ptaszczyznie kartezjanskiej. Zdajacy wyznacza
réwnanie prostej przechodzacej przez dwa dane punkty (8.1).
IV. Uzycie 1 tworzenie | Zdajacy wyznacza rOwnanie prostej, ktora jest rownolegta lub
strategii. prostopadta do prostej danej w postaci kierunkowej 1 przechodzi
przez dany punkt (8.3). Zdajacy oblicza wspoirzedne punktu
przecigcia dwoch prostych (8.4).

Przykladowe rozwigzania

I sposob — proste prostopadie
Obliczamy wspotczynnik kierunkowy prostej AB

Poniewaz kat prosty w trojkacie ABC jest przy wierzchotku B, wigc wyznaczamy rdwnanie
prostej prostopadiej do prostej 4B i przechodzacej przez punkt B
y=-3x+35.

Obliczamy wspotrzedne punktu C, ktéry jest punktem wspolnym prostych okreslonych
roOwnaniami y =2x+3 1 y =-3x+35:

y=2x+3

y=-3x+35
Stad po rozwiazaniu uktadu roéwnan otrzymujemy pare x = % 1y= 7?9 .
Zatem punkt C ma wspolrzedne. (%,%9)

IT sposéb — twierdzenie Pitagorasa
Poniewaz wierzcholek C trojkata prostokatnego ABC lezy na prostej o rownaniu y =2x+3,

wiec jego wspotrzedne zapisujemy nastepujaco
C= (x, 2x+ 3) )
Punkt B jest wierzchotkiem kata prostego, zatem z twierdzenia Pitagorasa wynika, ze
|AC[ =|4B[ +|BC]’.
Po podstawieniu wspotrzednych punktow 4, B i1 C otrzymujemy roéwnanie
(x—4)" +(2x+3-3)" =(10-4)" +(5-3)" +(x—10)" +(2x+3-5)",

Strona 14 z 25



czyli rownanie
¥ —8x+16+4x*=36+4+x>—20x+100+4x* —8x+4.
Zatem

20x=128 i dalej x=32.

i x =32 -9 =(32 719
Jesli x = 5, to y="= . Zatem C—(5 , 5).

11 sposéb — iloczyn skalarny
Wektory niezerowe sa prostopadie wtedy 1 tylko wtedy, gdy ich iloczyn skalarny jest

rowny 0. W tym przypadku oznacza to, ze iloczyn skalarny wektoréw AB i BC jest rowny
0.

Wspotrzedne wektora AB sa rOwne AB = [6,2].
Punkt C ma wspoétrzedne rowne C = (x, 2x+ 3) , wiec wspolrzedne wektora BC sg rowne
BC=[x-10,2x+3-5].
Z warunku ABoBC =0 otrzymujemy rownanie
6(x—10)+2(2x-2)=0,
3x-30+2x-2=0,

=32
X=.

Zatem C = (35—2,2-%+3)=(3?,7?9).

Schemat punktowania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze
do PeINEgO rOZWIQZANIA ....uceevueiiirreicrsninssnnicisnisssanissssnisssssessssesssssssssssosssssssssssssnsssssnsssssnssss 1p.
Zdajacy
e uzalezni obie wspotrzedne punktu C od jednej zmiennej,
np.: C=(x,2x+3) lub C = (y7_3,y)
albo
. , ;. 2 2 2 . . ;.
e zapisze réwnos¢ |AC| =|AB| +|BC| i obliczy dtugos¢ AB: |AB| =2\/E,
albo
e zapisze r6wnos¢ |AC|2 =|AB|2 +|BC|2 1 zapisze jedng z dlugosci |AC| lub |BC|
w zaleznos$ci od wspotrzednych punktu C,
albo
o obliczy wspotrzedne wektora AB : AB=[6,2] i zapisze, ze ABoBC =0,
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albo
e wyznaczy wspotrzedne wektora BC w zalezno$ci od wspotrzednych punktu C:
BC =[x-10, y—5] i zapisze, ze ABoBC=0,
albo
e wyznaczy wspotrzedne wektora BC w zaleznosci od jednej wspotrzednej punktu C,
np.: BC = [x—lO, 2x+3—5] s

albo
e obliczy wspodtczynnik kierunkowy réwnania prostej AB:
a4p :%
1 na tym zakonczy lub dalej popelni btedy.
Rozwigzanie, w KtOrym jest iStotny POSEEP ...ccceveecrruricssaresssercsssaressnnesssessssssssssssssssssssssnsses 2 p.

Zdajacy
e wyznaczy wspotczynnik kierunkowy prostej prostopadtej do prostej 4B
1 przechodzacej przez punkt B: a,. =-3
albo

e zapisze roéwnanie z dwiema niewiadomymi, np.:
2

(\/(x—4)2+(y—3)2)2=(\/(10—4)2+(5—3)2)2+(\/(x—10)2+(y—5)2 ,

albo
e obliczy wspohrzedne wektora AB : AB = [6, 2] , wyznaczy wspotrzedne wektora BC
w zaleznosci od jednej wspotrzednej punktu C, np.: BC =[x—10, 2x+3—5] i zapisze,
ze ABoBC =0 ,
albo
e zapisze rownos¢ wynikajaca z warunku ABoBC=0,w ktorej niewiadomymi sg dwie
wspbtrzedne punktu C, np.: 6(x—10)+2(y-5)=0
1 na tym zakonczy lub dalej popelni btedy.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania...........oeieeiisvinnsnicnseinsinneicsiessnnssnssssnssseenans 3p.
Zdajacy zapisze rOwnanie z jedng niewiadoma, ktora jest wspotrzedna punktu C, np.:
2x+3=-3(x-10)+5

1 na tym zakonczy lub dalej popelni btedy.

Rozwiazanie prawie pelne ........ioiiiiniiiniiiiniiicnsninnnninnsninnsnisnssicssseesssnesssnesssssssssees 4 p.
Zdajacy

e obliczy x= % albo y= 7—59 1 na tym zakonczy lub dalej popetni btgdy

albo
e obliczy obie wspotrzedne punktu C z bledami rachunkowymi.

ROZWIgZanie Pelne .........ocoueeivvveriisveninsseninssnninsnncssnicssnnicssssssssssessssessssnes 5 p.

Zdajacy obliczy 1 zapisze wspotrzedne punktu C = (%,
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Uwagi

1.

2.

a)

b)

g)

Jezeli zdajacy realizuje strategi¢ rozwigzania 1 popeinia jedynie btedy rachunkowe,
to moze otrzyma¢ 4 punkty, o ile popelnione bledy nie ulatwiaja rozwazanego
zagadnienia na zadnym etapie rozwigzania.
Jezeli zdajacy realizuje strategi¢ rozwigzania, ale popelnia blad, ktory jednak nie utatwia
rozwazanego zagadnienia na zadnym etapie rozwigzania i:

jedynym bledem merytorycznym w rozwigzaniu jest blad przy wyznaczaniu

zamiast 24—
Yi—Vs Xy —Xp

Xy~ Xp

wspotczynnika a ,, , np. , to zdajacy otrzymuje co najwyzej
3 punkty;

jedynym bledem merytorycznym w rozwigzaniu jest blad przy wyznaczaniu rownania
prostej BC, to zdajacy otrzymuje co najwyzej 3 punkty;

jedynym btgdem merytorycznym w rozwigzaniu jest blad, polegajacy na tym,

ze zdajacy zapisze bledng réwnosé: |BC|" =|4B[ +|AC[, to zdajacy otrzymuje co

najwyzej 3 punkty;
w I sposobie rozwigzania przyjmie, ze kat prosty jest przy wierzchotku A, to otrzymuje
co najwyzej 3 punkty;
jedynym bledem merytorycznym w rozwigzaniu jest btad przy podstawieniu do wzoru
na odleglos$¢ punktow, nawet trzykrotnie powtorzony, to zdajacy otrzymuje co najwyzej
3 punkty;
jedynym bledem merytorycznym w rozwigzaniu jest zamiana miejscami wspotrzednych
punktu C w poczatkowym etapie rozwigzania, np.: C = (2x+3,x) , to zdajacy otrzymuje
co najwyzej 3 punkty;
jedynym btedem merytorycznym w rozwigzaniu jest przyjecie bez obliczen blednego
wspolczynnika b w rownaniu prostej BC (np. E)’ to zdajacy otrzymuje co najwyzej
3 punkty.
Jezeli zdajacy realizuje pelng strategi¢ rozwigzania, ale popetnia btad merytoryczny,
ktory jednak nie ulatwia rozwazanego zagadnienia na zadnym etapie rozwigzania i tym
jedynym btedem merytorycznym jest btad, polegajacy na zastosowaniu nieistniejgcego
wzoru ,Na+b = Ja++b ”, to zdajacy otrzymuje co najwyzej 3 punkty.
Jezeli zdajacy popelnia blad, polegajacy na tym, Ze zapisuje bledng rdéwnosé:
|4B|" =|BC[ +|4C

Jezeli zdajacy wyznaczy réwnanie prostej prostopadlej do prostej o rOwnaniu y =2x+3,

? to otrzymuje co najwyzej 2 punkty.

to za rozwigzanie zadania otrzymuje 0 punktéw, o ile w rozwigzaniu nie wystepuja inne
zapisy wymienione w schemacie oceniania, za ktore nalezy przyzna¢ zdajacemu punkty,

np.: C=(x, 2x+3).

Jezeli oprocz poprawnego rozwigzania (kat prosty przy wierzchotku B) zdajacy podaje
inne rozwigzanie (np. kat prosty przy wierzchotku A4), ktérego nie odrzuca, to otrzymuje
co najwyzej 4 punkty.

Jezeli zdajacy zapisze réwnanie prostej 4B w postaci ogdlnej (np. dokona wlasciwego
podstawienia wspotrzednych punktow do réwnania prostej przechodzacej przez 2 punkty)
i na tym zakonczy lub dalej popetnia btedy, to otrzymuje 1 punkt.
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Zadanie 33. (0-2)

10. Elementy statystyki opisowej. Teoria prawdopodobienstwa
II1. Modelowanie 1 kombinatoryka. Zdajacy oblicza prawdopodobienstwa
matematyczne. w prostych sytuacjach, stosujac klasyczng definicje
prawdopodobienstwa (10.3).

Przykladowe rozwigzania

I sposob

Zdarzeniem elementarnym jest uporzadkowana para (x, y), gdzie xe A i ye B. Zatem zbior

wszystkich zdarzen elementarnych ma postac:
Q :{(100,10),(100,11),(100,12),(100,13),(100,14),(100,15),(100,16),

(200,10),(200,11),(200,12),(200,13),(200,14),(200,15),(200,16),
(300,10),(300,11),(300,12),(300,13),(300,14),(300,15),(300,16),
(400,10),(400,11),(400,12),(400,13),(400,14),(400,15),(400,16),
(500,10),(500,11),(500,12),(500,13),(500,14),(500,15),(500,16),
(600,10),(600,11),(600,12),(600,13),(600,14),(600,15),(600,16),
(700,10),(700,11),(700,12),(700,13),(700,14),(700,15),(700,16)}.

2

2

2

N N e N

2

Liczba wszystkich zdarzen elementarnych jest réwna |Q| =7-7=49.

Niech A4 oznacza zdarzenie polegajace na tym, ze suma wylosowanych liczb begdzie podzielna
przez 3. Z cechy podzielnosci liczby calkowitej przez 3 wynika, Ze suma cyfr otrzymanej liczby
X+ Y musi by¢ podzielna przez 3. Zbiér 4 ma postac:

4={(100,11),(100,14),(200,10),(200,13),(200,16),
(300,12),(300,15),(400,11),(400,14),(500,10),
(500,13),(500,16),(600,12),(600,15),(700,11),(700,14)}.

Zdarzeniu 4 sprzyja wigc 16 zdarzen elementarnych, czyli |A| =16.

Prawdopodobienstwo zdarzenia 4 jest rowne

p(A)=%=%

Odpowiedz: Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze suma wylosowanych

16
liczb bedzie liczba podzielng przez 3, jest rowne 9
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Uwaga
Zdajacy moze zapisa¢ zbior wszystkich zdarzen elementarnych jako zbior sum mozliwych
do utworzenia w wyniku losowania, tzn. moze zastosowac zapis:

Q={110,111,112,113,114,115,116,
210,211,212,213,214, 215, 216,
310,311,312,313,314,315, 316,
410,411,412,413,414, 415, 416,
510,511,512,513,514,515, 516,
610,611,612,613,614, 615, 616,
710,711,712,713,714,715,716}.
Wtedy zbior
A={111,114, 210,213,216, 312,315,411, 414,510,513, 516, 612,615,711, 714} .

11 sposob
Rysujemy tabele, ktora przedstawia model rozwazanego do$wiadczenia.

100 200 300 400 500 600 700

10 X X

11 X X X

12 X X

13 X X

14 X X X

15 X X

16 X X

Zdarzeniom elementarnym odpowiadaja komorki tej tabeli. Jest ich 49, zatem |Q| =49,

Symbolem X zaznaczamy te zdarzenia elementarne, ktore sprzyjaja zdarzeniu A,
polegajacemu na tym, ze suma wylosowanych liczb jest podzielna przez 3.

Zdarzeniu A sprzyja wigc 16 zdarzen elementarnych, czyli |A| =16.

Prawdopodobienstwo zdarzenia 4 jest rowne

Odpowiedz: Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze suma wylosowanych

liczb bedzie liczbg podzielng przez 3, jest rowne 9
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111 sposéb

Rysujemy drzewko rozwazanego doswiadczenia.

100, 400, 700 200, 500 300, 600

11, 14 nie 11 10,13, 16 nie 10, 12,15 nie 12 |
1 e 14 nie 13 1 e 15

imelb

>

>

Prawdopodobienstwo zdarzenia 4 jest rowne
32 23 22 16
= 44— =
77 77 77 49
Odpowiedz: Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze suma wylosowanych

P(4)

1
liczb bedzie liczbg podzielng przez 3, jest rowne 9

Uwaga
Zdajacy moze narysowa¢ drzewo probabilistyczne, w ktérym na kazdym z etapdéw lub

na jednym z etapow rozwaza kazda mozliwa do wylosowania liczb¢ oddzielnie. Przyktad
takiego drzewa znajduje si¢ ponize;j.
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Prawdopodobienstwo zdarzenia 4 moze by¢ obliczone w nastepujacy sposob:

P(4)=5-L.242. 1310
77 77 49

Schemat punktowania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

FOZWIQZATEA cvvvererrrrressrnrossansossanssssasesssasssssassssssssssssssssssssssasssssassssssssssssssssssssssssssssssssssnsssssnssssss 1p.
Zdajacy
e  zapisze, ze |Q| =7-7
albo
e zapisze, ze suma cyfr utworzonej sumy wylosowanych liczb musi by¢ podzielna
przez 3,
albo

e poda sposob obliczania |A , np. przyjmie porzadek przy wyznaczaniu sum podzielnych

przez 3 oraz wyznaczy przynajmniej 4 zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu A4
1 nie zaliczy do zbioru 4 niewlasciwego zdarzenia elementarnego,
albo
e przedstawi graficznie model doswiadczenia z 49 zdarzeniami elementarnymi, np.
narysuje tabel¢ z 7 kolumnami 1 7 wierszami,
albo
e narysuje drzewko do$wiadczenia:
1. skladajace si¢ ze wszystkich 49 gatezi
albo
2. skladajace si¢ z mniej niz 49 galezi, ale wskaze na nim galezie odpowiadajace
wylosowaniu w pierwszym etapie dwoch sposrod 7 liczb: 100, 200, 300, 400, 500,
600, 700 oraz wylosowaniu w drugim etapie odpowiednich liczb dajacych z liczba
wylosowang w pierwszym etapie sume podzielng przez 3
1 na tym zakonczy lub dalej popeni btedy.

Rozwigzanie, w KtOrym jest iStOtny POSLEP ...ccccvvereesnrcssnrcssnrcsssnessssnesssssesssssosssssssnssssansses 2 p.
Zdajacy
e zapisze wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu 4
albo
e 7zapisze, ze |Q| =7-7 i zapisze, ze suma cyfr utworzonej sumy wylosowanych liczb
musi by¢ podzielna przez 3,
albo

e zapisze, ze |Q|=7-7 i poda sposob obliczania |A

, np. przyjmie porzadek przy

wyznaczaniu sum podzielnych przez 3, wyznaczy przynajmniej 4 zdarzenia elementarne
sprzyjajace zdarzeniu A4, ale nie zaliczy do zbioru A niewtasciwego zdarzenia
elementarnego,

albo

e przedstawi graficznie model do$wiadczenia z 49 zdarzeniami elementarnymi, np.
narysuje tabelg z 7 kolumnami i 7 wierszami oraz zapisze, ze |Q| =77,
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albo

albo

narysuje drzewko do§wiadczenia:

1. skladajace si¢ ze wszystkich 49 galezi 1 zapisze prawdopodobienstwa na co
najmniej jednym odcinku kazdego z etapdw

albo

2. skladajace si¢ z mniej niz 49 galezi, ale wskaze na nim gal¢zie odpowiadajace
wylosowaniu w pierwszym etapie dwoch sposrod 7 liczb: 100, 200, 300, 400, 500,
600, 700 oraz wylosowaniu w drugim etapie odpowiednich liczb dajacych z liczba
wylosowana w pierwszym etapie sum¢ podzielng przez 3 1 zapisze
prawdopodobienstwa na co najmniej jednym odcinku kazdego z etapow;

narysuje drzewko do$wiadczenia, w ktorym wskaze wszystkie galezie odpowiadajace
zdarzeniu 4

1 na tym zakonczy lub dalej popeini btedy.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania..........ceeceeveeicivencnisnncssnncssercssnncssssscsssssssnsses 3p.
Zdajacy

albo

albo

albo

zapisze, ze |Q|=7-7 oraz zapisze wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajace

zdarzeniu A, ale nie zaliczy do zbioru 4 niewtasciwego zdarzenia elementarnego

zapisze, ze |Q|=7-7 oraz zapisze, ze |A|:16 i przedstawi sposob obliczenia tej

liczby, np. zapisze, ze suma cyfr utworzonej sumy wylosowanych liczb musi by¢
podzielna przez 3 1 wskaze w dowolny sposob przyktadowe zdarzenie elementarne lub
przyjmie porzadek przy wyznaczaniu sum podzielnych przez 3 1 wyznaczy
przynajmniej 4 zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu 4, ale nie zaliczy do zbioru
A niewlasciwego zdarzenia elementarnego,

przedstawi graficznie model doswiadczenia z 49 zdarzeniami elementarnymi (np.
narysuje tabele z 7 kolumnami i 7 wierszami), Zapisze|Q| =77, oraz zaznaczy 16

zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A4 i zadnych innych zdarzen
elementarnych nie zaliczy do 4,

narysuje drzewko doswiadczenia, w ktorym wystapig wszystkie gatezie odpowiadajace
zdarzeniu 4 wraz z prawdopodobienstwami oraz poprawnie zastosuje regule drzewka
do obliczenia prawdopodobienstwa P(A)

1 na tym zakonczy lub dalej popeni btedy.

ROZWIgZanie Pelne .........ccoveeievvrinivnrinssnnisssnnsssencssnnicsssnscsssssssssssssssssssssssses 4 p.

Zdajacy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia 4: P(A4)=1—=—.

Uwagi

1. Jezeli zdajacy uzyska w wyniku koncowym liczbg spoza przedziatu <0, 1> , to moze

otrzymacé co najwyzej 2 punkty.
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. Jezeli zdajacy w swoim rozwigzaniu wypisze 17 zdarzen elementarnych sprzyjajacych
zdarzeniu A, w tym 16 poprawnych 1 jedno niepoprawne oraz otrzyma

prawdopodobienstwo rowne % , to otrzymuje 2 punkty.
. Jezeli zdajagcy w swoim rozwigzaniu wypisze 15 poprawnych zdarzen elementarnych
sprzyjajacych zdarzeniu A4 i otrzyma prawdopodobienstwo rowne %, to otrzymuje

2 punkty.
. Jezeli zdajacy w swoim rozwigzaniu przyjmie bledna liczbe wszystkich zdarzen
elementarnych i nie jest to efekt bledu rachunkowego, np. przyjmie |Q| =7-6, to moze

otrzymac co najwyzej 2 punkty.

. Jezeli zdajagcy w swoim rozwigzaniu zapisze jedynie |Q| =77, A| =16 i nie przedstawi

czytelnego uzasadnienia liczby zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A,

iobliczy P(4)= % = %, to otrzymuje 1 punkt.

. Jezeli zdajagcy w swoim rozwigzaniu zapisze |Q| =77,

A| =16 oraz zapisze, ze suma

cyfr utworzonej sumy wylosowanych liczb musi by¢ podzielna przez3, ale
w przedstawionym rozwigzaniu nie mozna zidentyfikowa¢ zadnego zdarzenia
elementarnego, ktére zdajacy powinien rozwazaé, to otrzymuje 2 punkty, nawet jesli
W rozwigzaniu wystepuje poprawny wynik koncowy.

. Jezeli zdajacy w swoim rozwigzaniu wypisze 16 zdarzen elementarnych sprzyjajacych
zdarzeniu 4, w tym 15 poprawnych i jedno niewlasciwe i konsekwentnie rozwigze
zadanie do konca, to otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 34. (0-4)

IV. UZ'ycie 1 tworzenie | granjastostupa prostego (G11.2).
strategil. 3. Rownania 1 nierdwnosci. Zdajacy rozwigzuje rOwnania

G11. Bryly. Zdajacy oblicza pole powierzchni 1 objetosé

kwadratowe z jedng niewiadoma (3.4).

Przykladowe rozwiazanie

Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku.

F

A

Rozwazany graniastostup ma 5 $cian, a kazda z nich ma takie samo pole. Obliczamy pole
podstawy, a zarazem pole jednej Sciany boczne;j:

453 :5=9.3.

Podstawa graniastostupa jest trojkat rownoboczny, wiec jego pole jest rowne

a’\3

P = .

4
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Obliczamy dtugos¢ krawedzi podstawy:

2
o p
4
a=6.
Sciana boczna jest prostokatem o bokach dhugosci a i 4, wiec pole kazdej $ciany bocznej jest
rowne

Pipep = ah.

ah=9/3.

Znamy dhugos$¢ krawedzi podstawy a, zatem:

6h =93 .
h=33.

Z warunkow zadania wynika, ze:

Obliczamy wysokos$¢ graniastostupa

Objetos¢ graniastostupa jest rowna

V=PABC-h=9\/§~¥=%.

Schemat punktowania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIZANIA ZAUANIA cuueeeeruneiessneiiisnniessnrecssnnecssnnecsssnesssssesssssessssesssssesssssesssssesssssessssssssssssssnsnes 1p.
Zdajacy

e zapisze zalezno$¢ miedzy wielkosciami a 1 # wynikajaca z réwnosci pol podstawy

N

1 $ciany bocznej graniastostupa: ah

albo
e obliczy pole jednej Sciany graniastostupa: 45\3:5=93 ,

albo
a3

e zapisze rownanie: 2- +3ah =453

albo
1 1
e zapisze rOwnania: 2 Eahp +3ah =453 i Eahp =ah

1 na tym zakonczy lub dalej popetni btedy.

Rozwigzanie, w ktorym jest iStotny POSEEP ....ccceevueevverisueissennsninsseicsessssncssnesssscsssssssssssesans 2 p.
Zdajacy
e zapisze rOwnanie z jedng niewiadoma, pozwalajace na wyznaczenie dtugosci krawedzi
podstawy lub wysokos$ci graniastostupa i na tym zakonczy lub dalej popeini btedy
albo
e uzalezni objetos¢ bryly od jednej zmiennej
1 na tym zakonczy lub dalej popetni btedy.
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Pokonanie zasadniczych trudnosci zZadania..........ceeeevveecciserccssnicsssencssencssnscsssnssssssssssasees 3p.
Zdajacy

e obliczy dlugo$¢ krawedzi podstawy i wysokos$¢ graniastostupa: a=6, h= %\/g

albo

e obliczy dlugo$¢ krawedzi podstawy graniastostupa: @ =6 i uzalezni objetos¢ bryty
od jednej zmiennej a lub obliczy wysoko$¢ graniastostupa h=%\/§ 1 uzalezni

objetos¢ bryly od jednej zmiennej /4

1 na tym zakonczy lub dalej popeni btedy.

RozZwiazanie pelne ........oueieiiiiniiiiniiiissiicssnninseninsencssencssseecssseessssnenes 4 p.

: : : . 81
Zdajacy obliczy obj¢tos¢ graniastostupa: V' = PR

Uwagi

1.

2.

Jezeli zdajacy realizuje strategi¢ rozwigzania, a jedynymi btedami w przedstawionym
rozwigzaniu sg bledy rachunkowe, to otrzymuje 3 punkty.

Jezeli zdajacy popehnia blad polegajacy na niepoprawnym stosowaniu wzoru na pole
trojkata rownobocznego albo wzoru na pole prostokata, to otrzymuje 2 punkty, o ile nie
popeinia innych btedéw i rozwigze zadanie do konca.

Jezeli zdajacy popehia blad, polegajacy na niewtasciwym okresleniu zaleznosci miedzy
polem podstawy a polem $ciany bocznej i w efekcie rozwaza jeden z trzech przypadkéw:
2P =PF,, P,=3F,, 2P, =3P, albo blad, polegajacy na przyjeciu, ze graniastostup ma

trzy $ciany boczne i jedng podstawe, to otrzymuje 2 punkty, o ile nie popelnia innych
btedow i rozwigze zadanie do konca.

Jezeli zdajacy popetnia jeden blad, opisany w uwagach 2. lub 3., a ponadto popelnia
btedy rachunkowe, ale poprawnie obliczy pole jednej $ciany albo realizuje strategie
rozwigzania, to otrzymuje co najwyzej 1 punkt.

Jezeli zdajacy popetia inne niz wymienione w uwagach 2. lub 3. bledy, dotyczace podl
Scian bryly, ale poprawnie obliczy pole jednej §ciany albo realizuje strategi¢ rozwigzania,
to otrzymuje co najwyzej 1 punkt.

Jezeli zdajacy rozwaza graniastostup trojkatny, ktory nie jest prawidlowy, to moze
otrzymac¢ co najwyzej 1 punkt.
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